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Formalizmus.
Débreozon, március 15.

A minisztertanács a napokban el­
határolta, hogy a Wekerle kormány ide­
jéből fenmaradt utalványozási rendeletit, 
amely az exlexben történő állami kifize­
téseket szabályozza, megváltoztatja és az 
utalványozandó tételek körét lényegesen 
kibővíti. A Wekerle kormánynak ugyanis 
az volt az álláspontja, hogy exlexben 
nincs joga állami kiadásokat teljesíteni 
és igy kimondotta, hogy csak a legszük­

ségesebb állami kiadásokról gondoskodik, 
de mindenkor a minisztertanács együt 
tes határozatából. A mostani kormány 
nak szintén az az álláspontja, hogy ex­
lexben nincs törvényes alapja az állami 
pénzek kiutalványozásának, de az a kör, 
amelyet az állami szükségletek határai 
korlátoznak, olyan bizonytalan terület, 
amelynek meghatározása csak önkénye­
sen, vagyis csak az utalványozó minisz­
ter appr< ciálása. alapján történhetik. A 
kormány tehát elejti a Wekerle-kormány 
által kibocsátott pontozatos előírást, hogy 
mikor és mit szabad fizetni és mindig 
a felelős miniszterre bízza, hogy mikor 
és mit utalványozzon. Minthogy pedig 
a miniszteri felelősségről szóló törvény 
alapján a miniszterek felelőssége nem 
szolidáris, hanem mindig egyéni, annak 
sincs semmi értelme, hogy az utalvá­
nyozás ne az egyes miniszterek, hanem 
mindig a miniszterek együttes tanácsa

által történjék. A kormányellenes sajtó e ha­
tározat közzétételekor újabb alkotmánysér­
téssel és törvénysérelemmel vádolta a kor­
mányt. Hozzátesszük mindjárt, hogy alap- 
ta'anul, i lelve nem alaposabban, mint 
ahogy a Wekerle-kormányt i lelhette 
volna. Mert a lényeg az, hogy pénzt ki­
utalni, illetve olyan pénzt kiutalni, amely 
törvényhozásilag megszavazva és meg­
ajánlva nincsen, semmi körülmények közt 
sem szabad. Aki orszá.gyülésileg meg 
nem szavazott pénzből akár csak egy 
fillért is kiutal, az épp oly bűnös, mint 
az, aki s áz milliót utalványoz. Mert a 
törvény nem összegeket határoz meg, 
h nem mint alkotmánybiztosité$ot állítja 
fel azt a kategorikus tilalmat, hogy meg 
nem szavazott pénzekből kiutalni nem 
szabad. Ezt pedig csak egyféleképpen 
lehet me£Sérleni, úgy, hogy meg nem 
szava-.ott pénzt mégis csak kiu’aluak.

Már pedig ezt a bűnt, vagy tör 
vénysérlést a koalíciós kormány az első 
meg nem szavazott fillér kiu’alványozá- 
sánál már elkövette, mint ahogy ő előtte 
a minisztériumok egész sorozata az ex 
lexes kor.-zak immár tízesztendős fo 
lyama alatt igen gyakran elkövette. Merő 
formalizmus, a magyar politikai élet kár- 
hozatoa dogmatikájának jellemző tünete, 
hogy a közvélemény és a kritika most a 
szerint magyarázza az exlexes kiutalvá­
nyozások törvényes, vagy akárcsak iga­
zolható tényét, hegy mekkora összegre, 
milyen tételre vonatkoznak és milyen

Ä díszelőadás előtt.
Irta: Octave Mirbeau.

III Sándor cárt igen jól ismertem. En­
gem jóindulatával kegyesen kitüntetett s ezt 
több alkalommal, igen szép, nekem meg­
becsülhetetlen ajándékokkal is megerősítette.

Akkor Oroszországban vendégszerepel­
tem. Ez hat év elölt volt és Sándor cár na­
gyon méltányolta tehetségemet. Gyakran 
jött a sziohlzba, hogy legjobb szerepeimben 
megnézzen és ha tetszésnyilvánításában nem 
is volt bőkizü, a kalmilag mégis kegyeske­
dett elismeréséről biztosítani, sőt néha szak­
mámba vágó kérdések megvitatásával is ki­
tüntetett. u éles eszü, helyes Ítélőképesség­
gel birő nagyság volt, ki a dráma értékesebb 
mozzanatait mindig felismerte.

Tehát boldog, gazdag és hírneves vol­
tam ■ befolyásos nagyságokkal álltam össze­
köttetésben, mi Oroszországban mindig nagy 
előny. ....

Szüléink korai halála után együtt lak­
iunk nővéremmel, egy kedves, szép, tizenhat 
éves leánykával, ki életem öröme és ottho 
nőm napsugáré volt. Mindenek fölött szeret­
tem ez élénk, eszes leányt, ki szelíd, ada 
kozó lelkületével mindazért rajongott, mi 
szép, nagy ős igazságos volt. Csak egyet-

órutn által eszközöltettek. Ha egészen 
szigorú és tényleg az alkotmányvédelem 
szelleméből táplálkozó közjogi felfogás 
irányítaná a politikai bírálatot, úgy ez a 
szempont egyáltalán nem jönne figye- 
embe. Mert az igazán mellékes, hogy 

az utalványozási tilalmat hány ezer ko­
rona érdekében szegték meg és hogy 
ezt egy, vagy több miniszter követte el. 
A fö az, hogy a tilalmat megszegték és 
hogy ezzel szemben sem védelemre, sen) 
megtorlásra nincsen mód.

Ez a sérelme, vagy ha úgy tetszik, 
hiánya az alkotmánynak. A miniszter 
utalványozási joga korlátlan és feltétlen. 
A számszéknek például nincs vétójoga 
és a miniszter által kiutalt összeg fel­
tétlenül kifizetendő. Előzetes akadályok 
tehát nincsenek. Viszont megtorlás sincs, 
először, mert a mi parlamentáris éle­
tünkben kifejlődött szokásnál fogva, mely 
szerint a kormányok mindent a korona 
előzetes hozzájárulásával, vagy legalább 
is az ö hallgatólagos beleegyezésével 
tesznek, a korona mindenkor meggátolja, 
mint ahogy már meg is gátolta, hogy az 
ő akaratát teljesítő minisztereket a par­
lament vád alá helyezze. A koalíciós 
kormány is csak úgy kaphatta meg ki­
nevezését, hogy előzetesen garanciát vál­
lalt a Fejérváry-kormány politikai sza­
badulásáért.

Azonfelül pedig immár tízesztendős 
kormányzati gyakorlat menti azt a mi­
nisztert, akit a parlament exlexes utal-

lenegy hibáját ismertem. Véleményét min­
dig túlságosan nyíltan mondta ki és függet­
len szellemét még azok előtt sem palás­
tolta, kiknek jelenlétében az életnek jól 
elzárva és a szájnak némának kellett volna
maradnia. ..... . ,

Midőn egy nspon Moszkvából — hol 
néhány napi vendégszereplésen voltam — 
visszatértem Pótervárra, házamat üresen és 
két szolgámat jajveszőkelve találtam.

_ Nővérem b/d van? — kérdém.
— Oh uram! — felelt egyikük — itt 

voltak.. .és elvitték a dadával együtt... Is­
ten legyen neki irgalmas!

— Megbolondultál! — rivaltam rá. — 
Talán részeg vagy? Mi történt veled?... 
Egyáltalában tudod-e, hogy miket beszélsz 
itt össze-visäza? Hallod?... Felelj, hol van 
a nővérem?

Az öreg kisírt szemeivel a mennyezetre
bámult jj.szen m£r megmondtam neked 1
_ mormogá. Eljöttek... és elvitték... az
ördög tudja hová 1

Azt hittem, hogy fájdalmamban eláju­
lok és félőrülten felkiáltottam:

— De mért?... Miért?... Mégis kel­
lett valamit mondaniok. lay, minden ok nél­
kül, ctak nem vihették magukkal?... Nem 
mondták meg ? ________________

Az őrg fejét rázta ős szomorúan vá 
laszolá:

— Semmit sem mondtak 
lönben sem szoktak beszélni, 
nek, [mint a pokol kutyái... 
sem tudja, hogy honnan.

A t. hölgyközönseg b. 
figyelmét van szerencsém 
felbi ni ar a, hogy az
id i tavasig és nyári

kalap különlegességeimet
Pániéban

.. Azok kü- 
. Megjelen­
sz ember azt 
és mikor el­

mennek, nem marad más utánuk, mint a 
bánat...

— De 6 ? — kérdém kétségbeesetten. 
— Ő . . . 6 . . . csak mondott valamit ?... 
Nem védekezett? Nem fenyegetőzött, hogy 
én . . . hogy a cár, ki barátom, meg fogja 
őket büntetni? . . . Mégis csak kellett neki 
mondani valamit I

— Mit . mondhatott volna az az áldott 
lőlek? . . . Összekulcsolta a két kezét, mint 
ahogy a szent szűz képe előtt szokta . . . és 
most nekünk nem marad más hátra, mint 
siratni 6t . . . 0 odament... ahonnan nincs 
visszatérés . . . Dicsőség Istennek és atyus- 
kának, a cárnak 1

Miután megértettem, hogy ezektől a hű­
séges, ostoba kutyáktól többet nem tudha­
tok meo. elrohantam, hogy más utón szerez­
zek P ozást a történtekről. Egyik hivatalból 
a másikba, irodából irodába, bejelentőkből 
bejelentőkbe küldtek, de mindenütt csak hi­
deg, zárkózott egyénekre, begombolkozott 
alkalmazottakra találtam.

Sehol sem adtak felvilágosítást Nem
szereztem be, miá’tal a legkénye­
sebb igényeket is képes vagyok 
kielégíteni. Kiváló tisztelettel
JUNGREISZ MARI utóda.
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vámozásért felelősségre akarna vonni.
Az iile'ö egyszerűen hivatkoznék arr.i, 
hogv elődjei példáját követte és mint­
hogy ezeknek a magatartását a parla­
ment sohasem látta meg, illetve utólag 
mindig jóváhagyta az ö eljárásukat, ez­
zel bizonyos jogszokás fejlődött ki, a 
mely mentesiti az utódot is. Lehet ilyen 
érvelés ellen elítélő verdikttel élni ? Egy­
általán nem.

A tény — sajnos — az, hogy az 
exlex a kisebbségek kárbozatos obstruk- 
ciói miatt, sőt a koalíciós kormány ide­
iében még a többség végzetes taktikai 
hibája folytán is, állandó kormányzati 
jelenség lett és hogy az exlexben való 
pénzgazdálkodás immár szintén megszo­
kott kormányzati cselekménynyé vált, a 
meiyen már nem is botránkozik meg 
senki. Mikor Bánffy Dezső miniszterel­
nöksége idején az exlex réme először 
fenyegetett, akkor igazán azt hitte mm 
denki, hogy most itt a világ vége. Azóta 
azonban már nagyon megváltozott min­
den és az exlex állami berendezkedéssé 
vált Megszoktuk. Számo'unk vele és vi­
seljük a belőle folyó következményeket.

Épp ezért nevetséges, mikor azon 
akadnak meg egyes politikusok, hogy a 
kormány el akar térni a Wekerle-kor­
mány megállapodásától ís több állami 
szükséglet fedezetéről fog gondoskodni. 
Üres formalizmus ez az aggodalma. Ha 
egy fi.lért lehet büntetlenül kiutalni, akkor 
mar ezret is lehet. Vagy arról teásé* te­
hát gondoskodni, hogy ne legyen többé 
ex ltx, vagy pedig arról, hogy ha van, 
úgy a törvény feltétlenül megtartassák. 
De arról vitatkozni, hogy mennyit és 
hogyan szabad utalványozni, igazán csak 
nálunk lehet, ahol az alkotmányosság és 
parlamentarizmus szelleméhez való ra 
gaszkodás helyett még mindig nagyobb 
a szavak, a dogmák és a frázisok sze­
retető.

Március Idusa.
Ä mai Ünnepségek.

Impozáns külsővel, lelkes tartalommal, 
a nagy nap emlőkéhez méltó módon ünne­
pelte * ma Debreozen a magyar szabadság 
hijnalhasadásánafc dicső napján Zászlódiszbe 
öltözött a város, feltlntek a nemzeti kokár­
dák a háromszinü pántlikák; emelkedett 
ünnepi hangulat áradt a városban. Szokatla­
nul népesek voltak az utcák s ez ünnepsé­
gek helyiségeit szorongásig megtöltötte min­
denütt a közönség. Gyönyörű, igazi népun- 
nep volt a polgárság ünnepsége, ezen kívül 
az összes iskolák, egjesülatek sikerült ün­
nepségeket rande tek. A lezajlott ünnepié- 
gexröl részletes tudósításunk alább követ­
kezik.

A polgárság ünnepe.
Az egyetemes polgárság ünnepié« étaz 

Idén is a „Főiskolai Magyar Irodaion 1 ár. il­
lái“ rendezte a hagyományos pompával öb 
sikerrel. Kevéssel két óra elő,t már eprekre 
menő tömeg gyűlt össze a kollégium udva 
ran s kísérte az ifjúságot az ünnepségek 
színhelyére.

(A Petöfi-szoborml.)
A főiskola hátsó, díszes 1 pcsőházábsn 

zernél jó val több ember szorongott, mikor a 
Petőfi dalkör rázendített a Talpra magyarra. 
Bm'án Dobracieni István, a „l1 • M. i x. 
einöke mondott tartalmas, lelkes banipi 
népi botzédet. A Nemzeti dalt Gehert Sán­
dor joghallgató szavalta gazdagszinezössoi, 
kiváló erőt el. A szobrot a Petőfi-dalkör ne 
vében Borús Béla alelnök koszcruzta meg. 
Az ünnepséget a Petőfi dalkör szf pen elő­
adott Csata-dala zárta be.

énekkar pompás betanulásban adta elő a 
Talp a magyart.

(A városháza udvarán.)
Három órakor az Egyetértés zenekará­

nak vezetésével a városháza udvarára vo 
nult a 3-4000 ezer főre gyarapodott közön­
ség. F dl vonultak az egyesületek is zászlóik 
alatt. Az óriási tömeg minden talpalatnyi 
helyet elfoglalt a tágas udvarban. Lélek­
emelő jelenség volt, mikor ez a roppant 
közönség levett kalappal énekelte a Hym- 
nuszt. Az elhangzott ének után a főiakoia 
egyik jónevü poétája: Szombati Szabó Ist­
ván, a „Főiskolai Lapok* szorkesztője mon­
dott izzó hangulatú márciusi beszédet. Be­
szédét a közönség orkánszeru éljenzése 
gyakran megszakította. Némethy Károly 
hütanhaligató gyönyörű szavalnia után 
tomboló taps és éljenzés hangzott fel. Végül 
a közönség a szózatot énekelte el.

(A főiskola udvarán.)
A Petőfi-szobortól a főiskola udvarára 

vonult az ünneplő közőnróf. Itt a |öl6jL°‘al 
enekkír nyitotta meg az ünnepségét. Gye­
rek József hit anhailgstó eszméiben gazdag, 
lendületes emlékbeszédet mondott. Fábián 
Sándor hittanhallgató hatásos szavalatát yi: 
harosan megtapsolták. Végül a főiskolai

Az iskolák ünnepei.
A nagy nap emlékét a város minden 

elemi és középiskolájában lelkes ünnepség 
keretében ünnepelte a tanuló ifjúság. Az 
iskolai ünnepségek lefolyásáról tudósításunk 
a kővetkező :

(A ref. főgimnáziumban.)
A református főgimnázium ifjúsága 

március 15-én délelőtt fél 11 órakor a fő­
iskola dísztermi ben rendezte ünnepségét.

A főgimnázium! énekkar nyitotta meg 
i.z ünnepséget- A Nemzeti dalt Lugossy 11- 
niel VI. o. tanuló szavalta hatásosan. Ezután 
az Egy ve’eget Erkel Hunyadi László dal­
művéből adta elő a főgimnázium! zenekar. 
Ünnepi beszédet Papp Lajos Vili. °- ,a°Ul6> 
az Önképzőkör elnöke mondott. Majd a 
„Verbunkosok 1848 -49 bői“ cimú híres 
da!t adta elő a főgimnáziumi zenekar, bzá- 
vay Gyula „Msrs idusa* cimü gyönyörű al­
kalmi költeményét Benedek Sándor VII. o. 
tanuló szavalta. Végül a főgimnáziumi ze­
nekar a Jászkun indulót adta elő precíz
ösezjátókban. - . . . . , .

(A hath, főgimnáziumban.)
A kegyes-tanitórendi róm. káth. főgim­

názium önképzőköre március 15-én 10 és fél 
órakor az intézet dísztermében rendezte ha­
zafias ünnepségét a következő műsorral :C,u- 
ezor— Révly Riadóját a főgimn. énekkara 
adta elő. Ábrányi E. Március tizenötödikén c.

hallottam semmiről . . . nem mondhattak 
semmit ... De néhányan tanácsolták, hogy 
ne beszéljek o y hangosan s legjobb lesz, 
ha semmit sem szólok és szép csöndesen 
hazamegyek. Ketségeesésemben arra gondol- 
tam, hogy a cárhoz kihallgatásért fogok 10 
hamodni. Ő mindig jó volt irántam és sze­
retett. Lábaihoz borulva, kegyelmet fogok 
esdekelni nővérem részére ... De ismen-e 
6 azt a bő ót igazságszolgáltatást, m*ly na 
vében működik ? . . . Biztosan nam tud róla 
semmit.

A rendőrfőnökkel csak harmadik napon 
beszélhettem, ő is jó ismerősöm volt. Sok­
szor felkeresett színházi öltözőmben és elő 
zékeny, nyájas modorát, eszes társalgását 
mindig nagyon élveztem. Do már első sza­
vaimnál félbeszakított:

— Pszt! — mondá, homlokát össze­
húzva — erről ne gondolkozzék tovább. Van­
nak dolgok, melyek fölött nem szabad töp­
rengenünk 1 — és rögtön másra fordította a 
beszédet.

E borzasztó esemény után nyolc nap­
pal, — mely idő telve gyötrelemmel és aggo­
dalommal, századoknak tűnt fel előttem — 
díszelőadást tartottunk a színházban. A cár 
egy gárdatiszt által maga elé hivatott. Mint 
rendesen, mint mindig, most is komoly, szo­
morú, kegyesen leereszkedő és jéghideg volt 
Tulajdonképen nem tudom, miért. De midőn a 
hat imasok e leghatalmasabbját magam előtt 
lát am, — a felelem, vagy tisztelet, vagy 
mindenhatóságának tudata tartott-e vissza, 
— képtelen voltam azt az egyszerű szőos 
kát: „kegyelem* kimondani, mely le kemet 
eg>sz idő alatt reménynyel töltötte el, mely 
iztó ajkamon lebegett. Tökéletes megbénít-

haláltlást, merevséget, majdnem már a

_Fogadja szerenosekivánataimat, uram,
— mondá a cár. — Ma este úgy játszót,
mint Guitry 1 ,, ... .

Ezzel kezét kegyesen clókra nyujtá és
elbocsátott. . , .. ..

Itt az elbeszélő érájára nézett, hiszen 
az este is díszelőadásra készülődött.

— Szomorú történetem végéhez érek, 
mert sietn-.ni kell — mondá és folytatá. — 
Azután két év morzsolódott le s meg min­
dig teljes homályban voltam, mert semmit 
sam puhatolhattam ki azt a raitentő titkot 
il.etöfeg, mely életem legdrágább kincsét 
oly hir.eien elrabolta tőlem. Valahányszor 
kérdezősködtem, a hivatalnokok műmig 
csak azt az ijesztő „pszt* szót hallattak. 
Mindazok a befolyások, melyeket érvényesí­
teni akartam, csak arra szolgáltak, hogy 
még nagyobb homályt borítsanak a történ­
tekre. Ah, miért is nem mertem kimondani 
azt az egy szót, mely talán megmentette 
volna nővéremét ?... Miér. ?... Igazán nem
tudom I , ., ,

Nehány kimondhatatlan kínos nap ős 
éj után, kénytelen voltam e bizonytalanságot 
tovább elviselni és elhatároztam, hogy tör­
ténjék bármi, erélyesen fogom kutatni. Is­
mét a rendőrfőnökhöz mentem.

— Hallgasson reám — mondám — ha­
tározottan. — Nem azért jöttem önhöz, hogy 
üres dolgokról társalogjunk. Nem kívánom, 
hogy tő /eremnek megkegyelmezzenek, sőt 
azt sem kérdezem, hogy hol van. De azt az 
egyet tudni akarom: ól-e még, vagy meg-
haltl'Á rendőrfőnök borzas onsiulatot tett.

— Már ismét 1 — kiáltotta. — Mért 
gondol fo vionosan erre a dologra, édes ba­
rátom? Igazán ez nem észsz rü... és azon­
felül még felesleges bánatot is okoz magá­
nak... Lássa? hi zen az már rég a múlté 1 
Higyie, bogy a nővére meghalt 1. ..

— Éppen ezt szeretném tudni 
tatám csökönyösen — a bizonyta’anság 
megöl.

— Különös ember... Azt magam sem 
tudom... de hogyan is tudhatnám ?

— Kutasson utána 1 Különben is ehhez
jogom van 1

— Kívánja ? ..... .. _
— Igen, igen, kívánom 1 — kiáltottam.
— Jól van, megteszem — mondá. De 

figyelmeztetem, hogy a jövőben kevesebb 
nyíltsággal nyilatkozzék jogairól...

Hat hónappal e párbeszéd után, ®Z1D“ 
házi öltözőmben készülődtem az előadásra, 
midőn egy rendőr lépett be és egy lepecse 
telt nagy borítékot nyújtott át... Lázas si­
etséggel és izgatottsággal nyitottam fel. a 
levél kelet és uliirás nélküli nehány sorból 
állt s a kővetkező uzavnkat tartalmazta:

„Nővére él, de haja hófehér 1 _
Szemeim előtt minden forogni kezdett, 

a fal, a lámpák és tükrök... Azután élette­
lenül terültem el a szőnyegen.

Az elbeszélő felállt. Halvány és kime­
rült volt A tükör elé lépett, hogy haját és 
nyakkendőjét rendbeszedje, mert az utcán 
már felhangzott a sokaság üdvrivalgása, me y 
a cárt színházba menet üdvözölte.

— Azóta ismét három év telt eu..* 
És a szegény kicsike éppen ma huszonhá-

Etnel megseorltotta késünkét és távozott«
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alkalmi versét Sinka Gyula VIII. o. t. sza­
valta. Majd a íőgimn. zenekara uj magyar 
nótákat játszott. Ünnepi beszédet Móró La­
jos VIII. o. t. mondott. Magyar népdalok. 
(Átírta Rietbv K.) Előadta a íőgimn. ének­
kara. Vér—Vendéghegyi. Zrínyi I'ona niko- 
roédiai lakomája c. melodrámáját Kiár Zoltán 
VII. o. t. rzavalta tetszés mellett; zongorán 
kísérte Balkányi Pál VII. o t. Kisfaludy K.
Kemény Simon* o müvéből drámai jelene­

iket adtak e 6: Papp L , Róna J., Simonyi A., 
Várady K. Vili., Fischer R., Kovács I. VII

előtt 9 órakor az intézet tornatermében tar­
totta meg márciusi napok emlékezetére ren­
dezett ünnepségét. Az ünnepséget az ifjú 
tági énekkar nyitotta meg. Ká.ozdy: Talpra 
magyarjával. Ábrányi: Hazám ifjúsága c. 
szép költeményét Fehértói Dániel IV. A) o. 
tanuló szavalta nemes hévvel. Ünnepi be­
szédet Tuster Ignée tanár mondott. Ezután 
az énekkar népdalokat adott elő. Ábrányi: 
Március 15. e. versét Boros Béla III. A) 
ősz*, tanuló szavalta. Fényes Jenő IV. A) 
oszt. tanuló szavalata után Erkel : Himnu-Varany xx. v r lauuui a«., *• * ** i vj«». • —------

és Csernátony L. I. oszt. tanulók. Végül a szít éntkelte az énekkar s ezzel az ünnep 
Rákóczi-Indulót adta elő a főgimnázium ze ség véget ért.
n6kara' (A kereskedelmi iskolában.) (A* ier- Pol9ári falábam.)

A debreczeni felső kereskedelmi iskola A debreceni nyilvános magán polgári 
tfiusága 1910. március hó 15-én délelőtt 10 fiúiskola .Arany János önképzőköre 1848 
órakor, az iskola tantermében rendezte ün- március idusának emlékére, március 15-én 
nepélyét. Az ünnepélyt a Talpra magyar-ral délelőtt fél 10 órai kezdettel diezayü.ést tar 
az énekkar nyitotta meg. Ünnepi beszédet tolt, melyet a Hymnusz eléneklése nyitott
Lajosi Géza tanár tartott. Tóth Kálmán Előre meg. T . . .
c versét Márkus Dezső alsó C) osztályú ta- Alkalmi beszédet Kovács Ignác dr. ta­
nuló szavalta sikerültén. Majd népdalokat nár tartott. A Talpra magyart S°ldos Pál 
adott elő a zenekar. Klein Lajos felső esz- III. o. tanuló szavalta nagy hatással. Klein 
tálju tanuló alkalmi felolvasást tartott. A Ede ifj. elnök. IV. o. tanuló sikerült al- 
szabadságról, Prém József gyönyörű versét ka'mi felolvasást tartott.Te maradsz; sinsgv 
Soldos Malvin alsó D) osztályú tanuló sza nap. Ábrányitól. Srovalta . Popper Ernő IV. 
vatta kedves közvetlenséggel. — Ezután az osztályú tanuld. Prohászka Bó!a IV. o. t. 
énekkar finn-dalokat énekelt. Március 15 hegedű]álékával gyönyörködtette a; közön 
Petőfi Sándortól. Előadta Bodnár Zoltán felső séget. Kossuth Lajos. Irta és felolvasta, 
osztályú tanuló. Füredi Ernő felső osztályú Berger Ernő V. o. t. Kozma Andor gyö- 
tanuló zongorakisérete mellett Borbély Imre njörú versét: a „Cárthágói harangok -at 
felső ős Balázs Andor középső osztályú ta-| Láng Árpád, ifj.aleinók IV. o t. szavalta, 
nulók gyönyörű hegedűjátékukkal arattak | Március 15. 1848. Petőfitől. Szavalta .Kup­
áikért A vén cigányt, Farkas Imre hatásos ferstein Jenő IV. o t. Mark Kálmán -V. o. «. 
versét Píipolczy^Ma^git első D) osztályú ta- énekszámával aratott sikert. A szabadság 
nu'ó zongorakisérete mellett Kiár Andor felső ébredés. írta és felolvasta : Mezei Mór ■ 
osztályú tanuló adta elő. Végül a «enekar o. t. Márk Oi^ IV. o. t ^kovit. An-
látszott 8ív tüzeshsngu indulót. dor V. o. t. és Kohn Zoltán III. o. t.Játszott egy tuzesmngu | valatukkai járultak hozzá az ünnepély sike­

réhez. Végül a Szózatot énekelte el az

egyesületek ünnepségéről értesüléseink a 
következő :

(A Kereskedő Ifjak Társulatában)

A debreczeni Kereskedő Ifjak Társu­
lata március hó 15 én este 9 órai kezdettel 
a Royal szálloda dísztermében Rácz Károly 
ős fia közreműködésével rendezte hazafias 
ünnepségét. Az ünnepséget Rácz Károly és 
fia zenekara nyitotta meg, majd a Himnuszt 
énekelte a dalkör. Ünnepi beszédet Jánosi 
Zoltán ref. lelkész mondott viharos tetszés 
mellett. Március Idusán, V. Nagy Gusztáv 
kitűnő ódáját Masa’h Ferenc hittanhallgatő 
szavalta hatásosan. Ezután dalokat adott elő 
Rácz Károly és fia zenekara. Könyves Tóth 
Kálmán, Petőfi lelke a honvédsir falót» oimü 
költeményét BaUa Bertalan jogszigorló sza­
valta. Végül a Szózatot énekelte a Da'kőr. 
Műsor után társas összejövetel volt a Royal- 
szálloda éttermében, ahol a késő éjféli órá­
kig együtt maradt a közönség.

[A főreáliskolában)
fiz állami főreáliskcla önképzőköre elő-1 ifjúság, 

kelé közönség előtt ünnepelte meg március 
15 ike emlékezetét. Az ünnepélyt Kardos 
Albert, az önképzőkör vezető tanára nyi­
totta meg. Az ünnepi beszédet Kardos ¥e

(A munkásgintndeiumban)

A debreczeni munkásgimnázium fénye­
sen megülte március 15-ikét. A munkás dal­
egylet Elephanty karmester vezetése alatt 
oly művésziesen adta elő számait, hogy a 
200 emberre menő hallgatóságot teljesen 
lebilincselte. A megnyitót Dáridházy Kál­
mán ipartestületi elnök mond tta, megjelöl­
vén a munkásosztály célját. Nagy hatást 
keltett Juhász Erzsiké k. a szavalata ze- 
nekisérettel, mely teljesen fedte az 1848-iki 
eseménveket. Művészi volt a zongora szám, 
melyet László Sándor, a P. Nagy Zoltán
zenekonzervatoriumának kitűnő növendéke 
adta. A 48-as események feletti emlékbeszé­
det Zilay János dr-, a munkásgimnázium 
vezetője tartotta, oly hatással, hogy a kö­
zönség szűnni nem akaró tapsban részesítette 
a fiatal professort.

(Ab ier. polgári leány 
iskolában)

A debreceni izr. polgári leányiskola az
* # 1 __ _ .in ni1»n . 1*4 1 á ti rí O O reno ifjúsági elnök mondotta, Sziklai Ernő intézet nagytermében rendezte sike-ült ünne 

VII o t. a jobbágyság Mszabaditássrói ér Ipélvét, amit az ifjúsági énekkar nyitott meg 
teketett. Nagy Imre, Glück Zoltán VIII. o. I a Hymrusz ^éneklésével Ünnepi beszédet 
t. és Markovits Lajos VII. o. t. kitűnő sza- Friedmann B. tan.-nő mondott. Fantasie Mur­
vaiatokkal emelték az ünnepély fényét; a non Hongroise. Zongorán ciőadta Csil ag 
jót sikerült ének és zeneszámok az ifjúsági M»rgit Ili. o. t. Kardos Anna IlL o. t. sz$ 
ének- és zent kert dicsérik valatával aratott sikert Majd Rákóczi ke er-

„ , , T „ «fiiét énekelte az ifjúsági énekkar. Kossuth 
(A ref. leanynevelo ,^brányj Emiltől. Friedmann Irén és

intézetben. Nagy’ Erzsébet III. o. tsnulók szavalták
A rel. felsőbb leányiskola és tanitónő-1 mrteien. Földes V/ifjiSgi

y,Ä™XtT5tt2rn7iiL-ekk,, , Klápkn-mdulóval fej,.«, b, .a 

kezdettel az intézett nagytermében rendezte ünnepséget.

(A homokkerti olvasóegyletben)

A homokkerti ref. olvasóegylet március 
hó 15-én, este 7 órai kezdettel otthonában 
szavalat, ének és felolvasással egybekötött 
hazafias ünnepélyt rendezett a nagy nap 
emlőkére. A Hymnuiz eléneklése vei ny'tóttá 
meg a közönség az ünnepséget. Megnyitó 
beszédet Körösi Kálmán dr. tartott. Boros Fe­
renc szavalatával, Kövér Gyula pedig fel­
olvasásával aratott sikert. Megyesi Dániel 
hazafias dalokat énekelt viha-os tetszés mel­
lett. Szilágyi József, ifj. Pesti János zene- 
kisárete meVett melodrámát adott elő nagy 
hatással. Végül a Szózatot énekelte el az 
ünneplő közönség. 

(Az izr. elemi iskolában.)nagysikerű emlékünnepét. Az ünnepséget a
XC. Zfoltár I. versének eléneklése nyitotta _ . . . .... n m4r
meg, majd Kiss Albert vallástanár ímádko- A statusquo izr. elemi iskolákban már­
zott Ezután 220. dics. 7. versét énekeltek L U1 idusát daielőtt fél 10 órakor a Kápo- 
el a növendékek. A tulajdonképem hazafias nás utoai fiúiskolában ünnepelte az iskola 
ünnepséget az Iskola Énei kara nyitotta meg ifjusága és tanítói kara : Ünnepi előadást 
a Nemzeti imával. Petőfi Sándor Szivem c Kertész Sándor tanító tartott majd a Hym- 
versét Szoboszlay Erzsébet IV. fels. oszt. nfl- Lugzt énekelték a növendékek. Tóth Kálmán 
vendók szavalta nagyon szépen. Majd ku- Előre c. versét Guttmann Lajos V. o. t. sza­
rué nótákat adott elő zongorán Sóvágó Ilona vaVa. Holländer István IV. Balázs
V. fels. osztályú növendék. Ünnepi beszédet K1 ára IV. 0. és Gyémánt Juhs VI o. t. sza^ jria 
Konez Aurólné, a felsőbb leányiskola igaz- Lalata után a Szabadságdalt énekelték el a 
gatója tartott. Kik voltak a honvédek ? Tóth növendékek. A tonhdalt Schw«« S6iodor 
Kálmán költeményét Király Ilona IV. oszt. yi. 0. t. szavalta. Békés ístván IV. o. Kis 
tk. növ. szavalta, Keresstfalvy Lili HL oszt. Margit, Guttmann Sarolta és Kovács Marg t 
tk. növ. és zongora-, Miskolczy Erzsébet III. Lzavalata után végül az énekkar sikerült 
oszt. tk. növ. hegedüklsérete mellett. Végül S2áma zárta be az ünnepséget.
a Szózatot énekelte el az iskola Énekkara s «„„„«flieiek ün nette
ezzel az ünnepség véget ért. | A* egyesületek flonepe

városban alakult egyesületek, tár

Irodalom.

A Csokonai kör lelolvasó ülése. A
Csokonai kör március bó 19 én, szombaton 
délután 5 órakor a Royal szálló nagytermé­
ben felolvasó ülést tart. A felolvasó ülés 
műsora a következő: 1. Vondel .Lucifer -je. 
Tanulmány a hollandi irodalomtörténetből; 
iria és felolvassa: dr. Nagy Zeigmond, a 
Csokonai-kör választmányi tagja. 2. Versek. 
Irta és felolvassa: Zoltán István, a Csoko- 
nai-kör tagja. 3. Márciusi költemények. Sza­
valja: Lugosy Béla, a városi színtársulat 
tagja. Tag és hozzátartozója belépti-dijat 
nem fizet. Nem tagoknak a belépti-dij 1 
korona, deák-jegy 20 fillér. Jegyet váltani 
este a pénztárnál.(A polgárt fiúiskolában ) I k iegnagyobb része díszes ünnepség-

A debreceni kereskedő társulat polgári - fordulóját. Az
fiulskol&jánakj^usága^március 15-^n^jél^lgeDuJein^g--------> g £t >

IT ^ (I JL sl városból végképen eltávoznék, tisztelettel éitesiteni a t. hölgy-Vanner Sánflor »ääI auyui y”11UU. SÄTS.5
Bz előkelő tiBIavkőzőnseg divatszalonja h6,gvk»2ö„seeg ^ «»« m»«481»11“1 “j™"“11-

B«tty*nyi-U. I. szám alatt. sommal iparkodom «Ínyem,. V»ger Stnder.
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A debreceni színház sorsa.
Döntés előtt.

A debreceni színház vezetésére hir­
detett pályázat során többször és bőven 
volt alkalmunk kifejteni nézetünket a 
pályázat dolgában. Az objektiv kritika 
mérlegére helyeztük a két pályázó, 
Komjáthy János és Zilahy Gyu’a igaz­
gatói éitékét és úgy találtuk, — s eb­
ben osztozott velünk a város közön-

Holnap, szerdán fog dönteni a vá­
rosi tanács. Páratlan nagy érdeklődéssel 
és figyelemmel tekint a közönség e dön­
tés elé, amelyet másképpen, mint a 
színházi bizottság határozatának szank­
cióját el sem tudja képzelni. Mi sem 
hisszük, hogy a tanács szén behe’yez- 
kedjék az egész város feliogásával és 
nem tekintve a város, a színház és a 
közön ég érdeké\ egy, a bizalomra a 
legnagyobb mértékben érdemeden em­
bernek, Zilahy Gyulának adja oda

A minisztereinek a király elült.
Ä* országgyűlés feloszlatása.

Az ul választások.
Gróf Khuen-Héderváry Károly mi­

niszterelnök ma délelőtt kihallgatáson

ben osztozott velünk: «> varos kozou- I .nbSza,. Bizonyosak vagyunk abban 
Bige — hogy a debrecem azinház Ko a tanács semmiféle presszónak
játhy Jánossal jobb, megbízhatóbb f engedni, jöjjön az bármilyen
erősebb kezekbe kerül, mint ami y - gég e]határozásában egyedül a
ben volt Zilahy Gyula eddigi itten szinházjáró közönség érdekei fogják irá- 
ködése alatt. Ismert adatok, fölsoro .. . „ Dedig igv jesz _ amiben
tények alapján állapítottuk: meg, nLes okunk kételkedni — mind n jó
Komjáthy János n?v®. g»ranvia arra tehetség nélkül meÉhirha<juk, hogy
hogy a debreceni színház az ö vezetése 80 * Komjáthy Jár os mellett
alatt vissza fogja szerezni régi fényét, jjaro
magas színvonalát s hogy városunk!fog ál ást log ami,
szinházjáró közönségének minden jogos 
igénye kielégítést fog nyerni.

Mi Zilahy Gyulának, a színésznek 
művészi értékét mindig elismertük. El­
ismertük, hogy ö egyike a magyar szín­
pad legkiváltságosabb tehetségeinek, aki­
nek színészi képességei minden kritikát 
megáltanak. Ám viszont művészetét nem
tekinthettük és nem tekintettük takaró- U|BZiVClclI1UB wa ------ B--------
nak gyatra igazgatói működése fölött, volt a királynál és megkapta az ország 
amely annyi, de annyi jogos panaszt gyűlésnek jövő hétre való összehívására 
váltott ki a közönség köréből és annyi Ls a feloszlatásra vonatkozó kiráyi kéz­
jogos felzúdulásra adott alkalmat. Deb- ira{okat. Egy hét múlva tehát megtörté- 
reczen város tanácsa színigazgatói állásra nik az országgyűlés feloszlatása s az 
hirdetett pályázatot s a pályázat elbirá- egé8Z ország minden erejét a választási 
Iásánál„az kell, hogy vezessen minden- küzdelemre összpontosítja, 
kit, mennyire alkalmas az egyik, vagy A nap eseményeiről távirati értesü- 
másik jelölt a szinigazgatásra. léseinket alább közöljük.

Ebből a szempontból bíráltuk el mi
is a kérdést és mikor megállapítottuk, Khuen »péI a hirá,y e$6ít*
hogy Zilahy Gyula Komjáthy Jánossal Khuen-Hédorváry Károly gróf minisz

„ohotí fai a vprspnvt ez a néző- terelnök tegnap este Bécsbe érkezett és ma nem vehetiföl aversenyt, ez a n i Qrand_H* eß6l> ahoi megszállott, délelőtt
pont irányította kritikánkat. Mert let g (él tiz ómkor a Magyar Hazba ment, itt fo- 
hatatlan tény az, hogy Zilahy Gyula ot ga(jta Dubsky grófnak, az osztrák urakháza 
éves igazgatói működése fölött Debrecen tagjának látogatását, azután Skerieoz Iván 
város közönsége könyörtelenül pá'cát báró miniszteri tanácsos jelentéstételét. A mi­
tört. És hogy ezt tette, tulajdonítsa Zilahy niszterelnök ti. órakor! “egif eat • Hofburg- 
az ö igazgatói működésének, amelyben ban «hol a király külön kihallgatáson fo-

mindvégig szűkkeblű üzleti politika ve- . ké = *
Zette Ä* igazgatói működésének »*
védelmére még legodaadóbb hívei Ben; L A JraÄ

tudtak elfogadható érveket egymás mellé oszlatására vonatkozó okiratokat, melyeket a 
sorakoztatni. Az ö híveinek egyetlen kjrMy nyomban aláírásával látott el. 
fegyvere Komjáthy János irgalmatlan be- a királyi elhatározás szerint a képvi- 
feketitése volt, ezzel éltek egyedül, mert selőház mái eins 21 éra hivatik egybe és a

It" * ^lehetetlen^ volt" o«riatta1nk<Aí fe^ziatás^nBofkirál/i^rén"
lágitásban feltüntetniük lehetetlen vo.t. beszéd) hanem fcirályi leirat utján történik.
Nem is próbálkoztak vele, tudták, hogy mejyet a minisz erelnék a Ház elnökéhez
hiábavaló, hanem ehelyett Komjáthy Já- fog számaztatni, aki azután azt feloszlatja
nosnak támadtak s ezt a nagy művész-1 Eddi» az országgyűlést, ha a király nem
embert uagy «.tét az igazéig- TÄÄÄ
tálán vádak tengerével öntötték e . lomra a miniszterelnök fog a királyi funk-

De Komjáthy János minden mér- ei6kkal megbizatni. 
gezett nyíl ellen vértezve volt. Megvédte . ....öt igazának, éltemért nagyságának vértje J"'hék »Ml»«'-4»»*,
és a közönség ama rendkívüli szeretete, Úgy hallatszik, hogy Justhék már a 
amely öt Debreczenben körülövezi. 121-iki ülésen vádinditváoyt fognak előter 

A színházi bizottság megértette!jeszteni a kormány ellen. Az indítvány in 
Debreczen város közönségének általános dók olására, illetve tárgyalására azonban határ 
óhaját s érezve azt a felelősséget, a időt kell kitűzni, erre azonban a Ház felosz 
melylyel a közönségnek tartozik, a szin- lutása következtében már nem fog a sor rá 
házat Komjáthy Jánosnak Ítélte oda. I kerülni.

Házlebontás miatt

Az u) választások.
Az ul Ház összehívása.

Az uj választások minden valószínűség 
szerint május 25 és junius 12. között fognak 
ezajlani. Az uj őrs. ággy ülés pedig való 

szinüleg junius 22 én ül össze.

Főispánt beiktatások.
Szentesen e hó 19-ój iktatja ba Cson- 

grádmegye törvény hatósága Cioatriebz La- 
ost, az uj főispánt. Hódmezővásárhelyt a 
beiktatás e hó 23-án lesz.

Komái ómban Beniozky Lajos főitpán 
beiktatását Komárommegye március 21-iki 
rendkívüli közgyűlésén állapítják meg. Kál 
mán Rudolf, a fölmentett komáromi főispán 
ugyanakkor fog elbúcsúzni a törvényható­
ságtól és a tisztikar bucsutisztelgésót fo­
gadja

Besztercén BesztercenaBzód vármegye 
törvényhatósági bizottsága tegnap iktatta ba 
hivatalába Fejtrváry Jenőt, a vármegye 
újonnan kinevezett főispánját. A beiktató 
közgyűlést Láni Godofrőd az ispán nyitotta 
meg s a fölmentett Lázár Árpád gróf fő 
ispán meleg hangon ^búcsúztatta. A főis- 
3&q a hivatalos eskü letétele u ái székfog 
aló beszédban körvona ózta programmját 

A székfoglaló után a főispánt a törvény- 
hatósági tagok csoportjai nemzetiségek sze­
rint külőn-külön üdvözölték. __________

A Petőfi-dsikör estélye.
Hangverseny és tánemnlatság.

en
A „Petőfi-Dalkör“ hagyományaihoz hi­
sz idén is díszes ünnepség keretében 

ü'te meg március idusát. Nagyszámú és dí­
szes közönség töltötte meg a Bika díszter­
mét ; a közönség soraiban ott volt Dorn a 
bidy Elemér főispán, a Dilkör vezetősége 
é én Szávay Gyű ával és Komlóssy Arthur- 
ral, a vármegyei, városi tisztitar számos 
tagja s társadalmi életünknek sok-sok ki­
válósága. A közönség első sorában ott ül­
tek a Debreczenben élő 1848/49-ki öreg 
íonvődek is, akik az estélyen a Dalkör tisz­
tes vendégei voltak.

Az ünnepi estélyt fényes sikerű hang­
verseny vezette be; Veres Tóni zenekarának 
nyi ánya után Szávay Gyula, a Dalkör uj 
elnöke ttr ott gyönyörű megnyitó beszédet.
A viharos taps leciendesedésével a Nemze'i 
dalt énekelte a Dalkör. Ünnepi beszédet 
Hedy B la dr. mondott Mkes tetszés mel- 
stt. Bárdos Irma kuruc nótáit szűnni nem 

akaió taps jutalmazta. Dankó Sándor hit- 
tanhallgató Szávay Gyulának pompás már­
ciusi versét szavalta teljes hatással. Művész 
precizitással énekelte ezután a Dalkör Huber 
tüzes caatadalát, majd ismét Bárdos Irma 
lépett az emelvényre s zenekari kísérettel 
magyar népdalokat őt ekeit, a gazdag mű­
sort a Dalkör éneke zárta be.

A műsoros rész befejezése után társas­
vacsora következett, melyen mintegy 300-an 
vettek részt. Az első fogás után Szavay 
Gyu’a, a Dalkör PetŐfi-serlegével kezében 
költői pohárköszöntőt mondott, Aon ez Ákos 
pedig Szávayt éltette felkős. öntőjében. ■

Vacsora után táncra perdült a fiatalság 
s a Veres Tóni bandájának muzsikája mel­
lett ropta a táncot ki világos kivirradtig. A 
mulatságon megjelent hölgyek névsorát az 
alábbiakban s került összeállítanunk:

Úrasszonyok: Ozv. Kerekes Uusz- 
távné, Katz Ida, Györffy Sándorné, Bróthy 
Ferenc né, Artner Emilnó, Kulcsár Lajosne, 
Koncz Aurélné, Friedman Péterné, Koncz 
Akosné, Radákovich Gézánő, özv. Pén e
Ferenc né, Sinai Gyuláné, Bessenyei Gyulánc.
Grünfeld Dávidnó, Kőkert Gusztáváé, tol­
vaj Jánosné, ifj Pásztor G/őrgyné, Szo- 
b oszlat József né (Ko'osvár). Krausz Károlyne, 
Gyutth Antalné, Szathmári Györgyné, Job;

Végkiárnlás Zavatzky Leó
a fér« és női divat ttoletébea, Piacs-ataia 16. mm.
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bá^yné Boruss Bóláné, özv. Borúsa Ferenc ié, 
Holes Jánosné, Rajoziné, Szász József né, 
Nhcv Lajosné, Veres Istvánn4, Halmos Já­
nosné, Tóth Imréié, Tegdes Károlyné, Ko­
rom Józsefné, Darvas BóAné, Szijjártó Já­
nosné, Józsik Scndorné, Balogh Antatné, 
Szabó Györgycő, Horváth Gyuláné, özv. 
Perczel Gj örgynó, Szele Lajosné, ;Szaihmán 
Károlyné, Szappanos Alajosáé, Somos! Sán- 
dorné, Egyed Ignácné, Nagy Jőzsefné, Ko- 
váo3 Gyuláné, Hajdú Aladárné, Márton GjU- 
láné Faragó Jánosné, Iglódi Jánosné, Bar 
tos ’ Lajosné, Tóth Lajosné, Friedenlha! 
Sár,dómé. Borsos Jőzsefné, özv. Várady Jó- 
zsefné, Hock Gyuláné, Szegedi Lajosné, 
Nagy Jánosné, Koppányi Isvánné, Hübner 
Frigyesné, Gasparik Adámné, Barna Jánosné, 
Giioer Ferencnő, Daréczy Sándornő, Békési 
Sándorné, SzöilCsi Dánielnó. Szálai Zsig­
mondié, Mandelné, Bíróié, Dalmi B ilázsnó, 
Khuba Albertné, Mihályiné, Péter Mihályné, 
Egyed Ignácné (BuoiaUl p), Somossy Són 
dómé, Talafant Jánosné, Napravnik Ferencnő, 
özv. Simon Jőzsefné.

Urleáayok: Kardos Annus, Bródy Ilus 
Bárdos Irma, Rajtzy nővérek, Kalmár Ju 
liska, Friedmann nővérek, Felsőbb reformá­
tus leányiskola bentlakó növendékei, Pón 
tek Giziké, Grünfeld Karola. Tolvaj Mer- 
gitka, Gjutth Pál, Szőke Juliska, Gyutth 
Micike, Szathmáry Ilona, Kató Emma, Nagy 
Ilonka, Borúsa Ilonka, Hórebhegyi Simy 
Rózsika, Kokech Hona, Nagy Erzsi, Faragó 
nővérek, Halmos Janka és Józsa, Tegdes 
nővérek, Szijjártó Esztike, Megyeri Hue, 
Horváth Erzsiké, Szappanoz Margitka, Szele 
Rózsika, Szathmáry Margit, Somossy Marc=a 
és Emma, Kolbán Maliid, Ntgy Rizsika. 
Eles Teiuska, Faragó Juliska, Tóth Marosa, 
Tóth Giziké, Borsos nővérek, Váradi R zs: 
és Eszti, Szegedi Margit és Rózsi, Hoch V. 
Koppányi Erzs ke, Szibner Mariska, Barna 
Rózsik«, Böőr Bőske, Daróczy G zike, Siől- 
ltssy Katica, Békőssi Mariska, Kovács Ilus, 
Biró Margit, Dalmi Esztike, Ronosik Eu’ália, 
Kábái Teruska, Mihályi Rózsika, Pőttr 
Ilonke, Napravnik Erzsiké, Somossy Mária 
Süveg Jolán és Maris t a, Misik Bözsike, Ke 
pes Erzsiké, Gyügyei Ilonka, Fehérvári Ma­
riska és Anna, Kiss Pali, Esztike és Margit, 
Simon Bözsike, Kádár Erzsiké, Gönczi Esz­
tike, Nagy Mariska.

támaszkodva, felkérjük a vizsgálaton va’ó 
megjelenésre, ugyanakkor figyelemre mél­
tatni kérjük azon körülményt, hogy t. i. ki 
vá ó iparoítanulóinknak tovább buzdítását 
eszközlő jutalmakat — bármily szerények is 
legyenek azok — csak az esetben leszünk 
képíisek adni, ba — mint eddig is — o ju 
talomösszeg összehozásában a cselekvő jó­
indulatot kimutató, áldozatra is kő.-z társa­
dalom támogatásában ezúttal ia részesülünk 
Mieden jutalmazó-ra szánt összeg folyó hó 
március 16 ig — Dőoz-y Gedeon ipariskolai 
igazgatóhoz juttatandó.

ma ismét fellépnek a Bessenyei-kör második 
müvószestélyén.

Pillangókisasszony. (Madame But-
ter^ky). (A szú linzi iroda jelentése.) Puc­
cini világhírű operája foglalkoztatja erősen 
az óiiekes személyzetet, melynek a Madame 
Buítercíky lesz a legközelebbi bemutatója. 
a címszerepre Zilah> né készül nagy ambí­
cióvá!, aki kétségkívül egyik legnagyobb, 
jól megérdemelt sikerét fogja aratni ebben 
a neki való nagy énckparthieban. A zon- 
goras- obában már naponta folynak a pró­
bák Mártonfalvy György karnagy vezetése 

.mellett, úgy, hogy áyrilis első napjaira le-
Qvinhá* ác Msiwévcs^rs»# bet tervezni e nagyszabású opera bemutató- 
Minnaz es snuwesas«s¥|ját Az igatóság erre az előadásra a ze­

nekart megerősíti. 
Ä uliÉái műsora.

SZERDA: Qottarlmlte, dráma. 0) bérlet 
CSÜTÖRTÖK : Délután Czifranyomorusng. Este 

Kia cukros, vígjáték. Újdonság A) bérlet. 
PÉNTEK : Kis cukros, vígjáték. — Másodszor. — B) 

bérlet.
SZOMBAT : Kis cukros, vígjáték. — Harmadszor. — 

C) bérlet.
VASÁRNAP : Délután Sasfiók, dráma. — Mérsékelt 

helyárakkal. Este Ördög mátkája, népszínmű. 
Kisbérlet.

HÍREK

Bz ipüpostanoncz-ishola
vizsgálatainak sorrendje.

A város iparostanonc-iskolájában el 
helyezett téli tanfolyam rajz és közismereti 
osztályában holnapután kezdődnek meg a 
vizsgák. Aczél Géza főmérnök, felügyelő bi­
zottsági eltök a következő értesítést teszi 
közzé :

Március 17-én, csütörtökön dé előtt 
9-11 III o. Földszint 2 Cburka István : 
Ács szakcsoport. Rajz. — Március 17. csü­
törtök délután 5—7 III. o. 'Földszint. 2. 
Csurka István: Ács, szobafestő, kőmi vés 
Közism. — Má' clus 17. csütörtök délután 
5—7 I. o. Emelet 6. Szemere Lajos : kő 
míves, közism. — Március 18 péntek dél 
előtt 9-11 III. o. Földszint 2. Csurka 1st 
ván: szobafestő. Rajz. — Március 18. pén­
tek délután 3-5 III. o. Emelet 3. Emmer 
István : kőműves. Rajz. — Má c.us 18 pén 
tek délután 5—7 II. o. Emelet 3. Nagy 
Imre: kőműves. Közism. — Március 18 
péntek délután 5-7 I. o. Emelet 5. Kalmár 
Ignác : kőműves. Közism. — Március 19 
szombat délelőtt 9—11 III. o. Emelet 1. 
Kovaliczky A. : kőműves. Rajz. — Március 
19. szombat délután 3—5 II. o. Földszint _ 1 
Szentjóby K.: kőműves- Rajz. — Március 
19. szombat délután 3—5 I. o. Eme et 6. 
Szemere Lajos : kőműves. Rajz.

Midőn a hatóságok, testületek, általá­
ban ipari oktatásunk előhaladása iránt ha­
zafias meleg érzéssel birő nagyközönség«!, 
eddig is örömmel tapasztalt érdeklődésére

Gotterháite (Bemutató előadás.) Ma­
gyarország újjászületésének 62-ifc évfordu­
lója tiszte elére egy Gotterhalte cimü hírom 
felvonásos/alcímekre tsgoít drámát mutálták 
be ma este. A Gotterkalténak egyik a’cSme 
ként a Kossuth-nóta szerepelt, ami igen fo 
kozta az érdeklődést a darab iránt. Ennek 
as érdeklődésnek különben az egész pr, m'er 
alatt sok dolga volt; kü'önösen az első fel 
vonásban, ahol egy derék, szinpatikus öreg 
ur, aki 48 ban és 49 ben huszárkapitány 
volt, 1909 augufz'us 18-ikán (a s-inlap ezt 
mondja) megmagyarázza a fiának, akibe a 
Ludovikábnn boleverték ezt a hármas jel­
szót: 1st n, király, haza, szóval ennek a fiának 
üreg magye rá? z a, hogy az Liánért, meg a 
királyért haljon mag más, c ak a hazáért 
érdemes meghalni és valahogy ezt el ne té- 
vess e A második fel t onásban már élénk: bben 
kialak u! a Gktterhalte szerzőjének a mese- 
szövés bonyolításira va'ló tehetsége. Itt már 
van egy halál is, n eTy a mniérként sze­
replő kávéházbsn esik meg. (Érdekes, hog;t 
az összes kávéházi vendégek elbliccelték a 
oechüket, egytöl-egyig fizetés nélkül távoz 
tak.) A hermedik felvonás zúdítja aztán ránk 
a tragikumot: a Kossuth-notaert vér,auu- 
halá;t szenvedett ka’onathztet a teljes ka 
tonsi pompa keretében a Gette halts hang 
jai mellett temetik e1, amely véletlenség 
mert — tisztán a tzarző ur tetszésé e vöt 
bízva — megöli az öreg 48-as és 49 es bu 
szárkapitányt is. A Gotterháite szereplőijét 
szőtték nagv igyekezettel kicsi és rossz sze­
repeiket: Kardos temperamentumos, HuzelU 
bájos, szende menyasszony volt, Győré sok 
pózzal játszott. Az ünnepi hangulatot, melyet 
Gazdy Aranka szép szavalata indított meg 
a Kossuth-nóta és a hazafias diskurzusok, 
végig meg tudták tartani. (Lais.)

Színészeink a szinészparlameatben. 
Holnap, szerdán üt össze a magyar i zinőszek 
parlamentje, ho£y megkezdje öt napra ter­
jedő tárgyasait a színészet ügyes-bajos dol­
gairól Á debreczeni színtársulat kiküldöttei: 
Horváth Kálmán, Gyöngyösi Viktor és 
Kallós Ferenc ma utaztak fel Budapestre a 
nagygyűlésre s szombaton érkoznek vissza 
Debreczenbe.

A Góih-pér Nyíregyházán. A nyír­
egyházi Bessenyei-kör tegnap rendezte nagy 
művészestélyét a Góth-pár közreműködőiével 
a városi színházban A művé ízest e'ső ré­
szét nyiregyháii művészek ős műkedvelők 
uralták ; a második részét a Qóth roü->észpár 
vendégszereplése képezte. A tegnapi estén 
Henry Bernstein „Tolvaj“ c. szinmüvőnek 
második föhoaását es Pierre Wolf „Ingo- 
vány‘-Alink főjelenctét adták elő. A közön­
ség lelkesen ünnepelte a müvészpárt. Góthí-k

— Istentisztelet. Az ávost. hitv. ev 
templomban szerdán dé’után 3 órakor böjti 
stentisztelet lesz.

- Gál Zoltán dr. ügyvéd Gál Zol­
tán dr., Dobreozen fiatal jogászvilágánsk 
eryik legképzettebb tagja, a Debreczeni 
Függe'ien Újság volt kitűnő munkatársa a 
napokb n egyhangú k'tlntetéssel tette le 
Budapesten az ügyvédi vizsgát. A szimpati­
kus fiatal ügyvédnek a vizsgáló bizottság 
ri ka melegséggel gratulált a nagysikerű vizs­
gához. Gál Zoltán dr. Dabreczenben nyitja 
meg ügyvédi irodáját s bizonyos, hogy rö­
vid időn belül egyike lesz a legkeresettebb 
debreczeni ügyvédeknek.

— A szabad iskolából. A szabad is­
kolában ma f. hó 16-an este 6 órakor dr. 
Brunner Lajos orvos tart előadást: a halál­
ról. Az emberiség e naey problémáját, amely 
költőket és filozófusokat egyaránt annyiszor 
inspirálta már halhatatlan művek alkotására, 
az előadó inkább a biológia és általán az 
orvostudomány szempontjából fogja ismer­
tein", igy is hozzá akarván járulni a szabad 
iskola célja megvalósításához: az elmék fel­
világosításához. Ezt az előadást igen szépen 
egészíti majd ki a holnap, csü^ö-tök este 
tartanáj előadás, amelyet dr. Szász Adolf 
cr/os tart: A halolthamvasztásról, 28 vetí­
tett képpel. Ez az előadás Debreozenre nézve 
igen akiválisnak mondható, hisz Kovács Jó­
zsef poh-ármester programjában benne van 
egy halotthsmvasrtó létesítése; már csak 
aktuálitésánál lógva is — eltekintve az elő­
adás érdekes témájától — ajánljuk mindazok 
f gje’mébe, akik Debreczen haladása iránt 
bűze ósággal viseltetnek. Ezzel az előadással 
te fog zárulni az idei oly fényesen sikerült 
ciklus.

— A tőzsde áldozata Fiúméból táv­
iratozzék: Blau Henrik nagykereskedő ma 
öngyilkossá lett: agyonlőtte magát. Blau a 
nyáron 200 000 koronát nyert a tőzsdén, to 
viibbi kísérletezései azonban szerenc-étlenek 
voltak s az ősz és tél folyamán Blau telje 
sen tönkre ment. Emiatt való elkeseredett­
sége üldözte halálba.

— Ülések a kamaránál. A kereske­
delmi őa iparkamara csütörtöki közgyűlésé­
nek előkészítése gyanánt tegnap délután 
közös bizottsági ülést tartott Szentkirályi 
Tivadar elnökletével. Kiemelkedőbb tárgyai 
voltak a gyűlésnek az államsegélyes ügyek, 
a kamarai választott bi óságok létesítésének 
kérdése, a kamarai szakiskolai, tanulmánj- 
uti ösztöndíjak és ipari munkásjutaimak 
pályázati kihirdetésének elhatározása ; végül 
számos ipari kereskedelmi szakvéleményt kérő 
megkeresés.

— Hivatalos órák a kir. Ítélőtáblán.
A debreceni hír. ítélőtábla elnőksegó.ől veit 
értet ülés szerint a hivatalos órák így állapít­
tattak meg: Hétköznapokon és p:dig május 
1-től október 31 ie 7 órától 1 óráig, novem­
ber 1-tM Éprsl s 31 ig 8 őrá-ól 2 óráig, va-

Miifogak IAAGV9H FEHENCZKau'suk ét arany kivitelien, zománca
fogsorok, rágásra használható és azonnal ... ......... ------------- ,

SÄ'iÄNÄ fogtecnihus, üzent-ita-n. 5. (BoiHj-hÉzJU.
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Az étvágytalanság, me'j annyi
embert kínoz, a rose/, emésztés köve köz­
önye. Az emé-ztéei hibákat a természetes 
Ferenc* JÓzsel-kesorttviz rend zerea hasz­
nálata által (reggelenkint fel pohárral éh 
gyomorra) játszva meg lehat javítani

Anna u
sár- és ünnepnapon pedig 9 ^étól 12 <5ráig I>Uha’ 
terjedőiig áilepivaihk meg. A fe'ek részére 
az iit*tó hivatal a 2. § »zerm megjelölt 
időben, vagyis köznapon 9 órától 4 őrfifr 
vasárnap és ünnepnapon 9 órától 11 óráig 
áll nyitva, a gyüjtőszekrény köznapokon 12 
órakor, vasár, ap és ünnepnapon pedig ti 
órakor lesz kiürítendő.

- A vénülés elhárítása és az élet
meghosszab: itása cimü most megjelent könyv
fűzve K 4.—, kötve K 6.—, Aozél antiquá- 
riumában.

— Közgazdasági ankét. Az ősz-rák 
harci tarifák ellen a magyar közgazdasági 
intézmények szervezett módon kívánnak fel­
lépni. B végből a kamarák és rokon érdek 
te tületek ma, március 16-án a budapesti 
kamaránál ankétot tartanak, melyen a ta- 
rifsrjtoziókat tárgyalják. Minket debrecenie­
ket e tárgynál különösen a liszt-tarifák ér 
dekeinek s e kérdésben a fővárosi és a vi­
déki malmok ellen-ótes érddküek. A debre- 
czeni kamara részéröl az ankétra Szavay 
titkár u'ázott fel.

— A munkásgimnázlumbóL A dob
reoei i munkásgimnazium egészségtani elő­
adását március 16-ón tartja meg az ipirtes- 
tütet d szítra.ében. Az előadás tárgya. Az 
első segély ; 46 vetített képpel. Előadó Brun­
ner Lajos dr. Az előadás kezdete este 8 
órakor.

— A Debreceni Hitelbank Részvény 
társaság fo;yó hó 13-án megtartod rend­
kívüli közgyűlésén jelenlegi 1,000.000 korona 
összegű részvénytőkéjének felemelését hatá­
rozta el. A régi részvényesek elővételi jo­
gukat fo’yó hó 31 ig bezárólag gyakorol­
hatják A továbbiakra vonatkozóan uta uak 
lapunk msi számában megjelent hirdet­
ményre.

— Omni különlegességek Győrfy 
Testvéreknél Piacz-u. 30.

— Köszönetnyilvánítás. A vezetésem 
alatt álló izr. nőegyesúlet céljaim a közgaz­
dasági bank 30 koronát és az elfőldi taka­
rékpénztár 20 körönét volt szives hozzám 
juttatni, a mely kegyes adományokért ezúton 
mondok hálás köszönetét. Dr. Ba lkényi 
M;klósné, az izr. nőegyesü'et elnöke.

— Pékár, kölcsönkért kastély 4 ko 
róna, Bródy, Rembrandt férjek 4 korona, 
Szomaháxy, lila test, sárga sapka, 2 kötet 
6 kor. 50 fill., most megjelent könyvujdon- 
ségok kaphatók Hegedűs és Sándornál. 
Kossuth u.

— Takács Zoltán. A hírhedt pénz- 
hbmisitő megint hazajön. A zürichi rendőr- 
sók mér mindenféle intézkedést megtett arra 
nézve, hegy kiadja, de nem határozott még 
arról, hogy melyik államot, a magyart, vagy 
az argliust ajándékozza-e meg Takács Zol­
tánná1. A főkep tény ságon azt hiszik, hogy 
Maf yarorsí ág fogja megkapni a drága jö­
vevényt.

— Tanítóból gázgyári munkás.
Budapestről táviratozzak: Fii eher József 
gázgyári munkás tegnap délután a Budoif- 
rakpartról b Dunába akart ugrani, de meg­
akadályozták szándéké végrehajtásában. Be 
hozták a főkapitányságra, ahol elmondotta, 
hogy betegség miatt keresi a halá t, már 
egyszer követett e! öngyilkossági kísérletet. 
Tanitóképezdőt végzett, de azután kénytelen 
volt nehéz nuukával keresni kenyerét és 
beteg lett. Megígérte, hogy nem kísérli meg 
újra az öngyilkosságot.

— A nap halottal. A debreczeni ál­
tatni anyakönyvi hivatalnál ma a következő 
haláleseteket jelentették be : Késes János ref.
76 éves, Szerecsen Mihály ref. 20 hónapos, 
Guth Izidor irr. 57 éves.

— A Néptakarékpénztár mint sző 
vetkezet Piac-utcza 75. sz. a. éleibiztosi- 
tással kapcsolatos hosszú lejáratú könnyen

— Ha igazán szép gyümölcsfákra 
vágyik, kerje Ronísek Géza kér eszeiének 
ni'gy árjegyzékét, s nézze meg a Kossuth- 
u'cai üzloiben levő minták minőségét. — 
Bámulatosan szép fák, igen olcsó áronk ap- 
hatók.

— Hölgyközönség szives figyelmébe
ajánlom kilátó.ag ssjat kószt.su finom,

tartós keztyűimet. 
[•eában.

Vi árius, Szent-

FŐVÁROSI BAZAR
Debreczen, Slmonffv-utca I Bérpalota

Tolnai Dániel

Cognac
Gróf Keglevich István utódai

promontor.
Egyedüli díszoklevéllel kitüntetett eogneo. 
JU MINDENÜTT KAPHATÓ. Tftl

Qelmzen, Piacz-u. 49
Legnagyobb

caipöraktár.
CziptS k
minden Idényre
legtöbb minő­

ségben.

221—1910. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A d^breozpni kir járásbíróságnak V, 

43/1,-910 V. számú végzése folvtánjközhirré 
tétetik, miszerint Forgalmi Bank részére 
500 kor. — fill, tőke, ennek 1908. évi nov. 
hó 1. napjától számítandó 6% kamatai és 
az eddig összesen 86 korona 90 fill, perkölt­
ség erejéig 1910. évi január hó 12-Sn iróilag 
lefoglalt ős 770 koronára becsült bútorok és 
egyöb ingóságok 1910. évi márczius hó 
17 én délelőtt 11 érakor kezdetét veendő 
és Debreozenbm Kónyate’ep 31. ez. alatt 
megtartandó nyilvános birói árverésen a 
legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el­
fognak adatni. ....

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglalta tők részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. 

' DebrtC en, 1910. évi febr. hó 19 óa.
Bódogh Zslgmond

birói kiküldött.

ferménftöxsde.

11.10 
13 48 
13.63

8ch-mex E debraczeai bízomAnyo« 
Budapest;

Kéatna 5—10 magasabb.
1910. októbert búza

májusi búza , . • •
1910. áprilisi busa ; ....

májusi roze 
1609. októberi rozs 
1910. ipriltid rozs
1910. októberi zab.................... —

............... -7o1910. ápriüal zab ..... <38
1909. szeptemberi zab . . •—

augusztusi tengeri . .------
1910. júliusi tengiri . I • . ~T~

májusi tengeri .... o.«4

távirati jelíi-iVae 
Ibi • mire. 15.

11.11 
13 49 
.3.64

8.51 8 52

625

Padlélakk,
linoleum és borostyán.

Zománc festékek
mindenféle színekben, valamint egyébb 
gazdasági cikkek, kék úszó kenőcs, 
gép és hengerolaj, tovotta legolcsóbban 
____  beszerezhető ------

BERGER J
lestékkereskedésében, - Csapó*u. 10.

Hirdetmény.
A DelT«eni Hitolba k Rtajényttoaslg a., 1910 márciu. 13 ín tartatt rendkívlj 

közgyeié.-én nyert rcegbatalmszis alapján l.OÖO.OOO K összegű részvénytőkéjét • 
koronára emeli fel és evégböl 2500 d-b 200.- korona névértékű részvényt bocsát k. a
következő módozatok mellett. . ,„v ,/S7Ténv a'an-1- A jelenleg forgalomban levő ró.zvényeink tulajdonosai 1 drb régi részvény a ao
ján 1 drb. uj kibocsátású rlszványre 220 korona átvételi ár m®»««; 0'!1 
bírnak, mig az ezenfelül jegyzett, valamint nemrész vónyesek részéről jepyze t ré 
nyék kibocsátási árfo yama darabonként 225 boronában állapíttat« «eg.

? 2. Az elővételt log 1910. március hé 15-től 1910. március hó 31-«g bezárólag
gyakorolható oly módon, hogy régi ió«vényeink pénztárunknál ezen idő blatt íd
iyegzés vételt bemutatandók. . A , • „ nem

3. A felülbélyegzés alkalmával minden darab uj részvényre 70 korona, míg
elővételi jog alapján eszközölt jeg>z's;kaól minden darab uj részvény után 75 
ennek 1910. január hó 1-től folyó 6% karca']* pénztárunknál készpénzbe! befize end 
A fenmaradó 150 korona pedig 1910. ápr-lis hóltőíkezdvemindan hó 1 én 50 korong 
havi részletekben válik esedékessé is mindegyik részlet 1910. január l-től járó o /« 
Hatjával ugyancsak pénztárunknál fizetendő be. ói»*«

Ezen befizetéseket „Jogo ultsagi igazolvány“ okon nyugtázzuk, azonDAH az ■ 
teli összeg egyszerre Is befizethető, s ez esetben a 6% kemat a befizetés nap
iáig MámittaUk.^^ le,izetéa0 ut4n az0nnal kiadjuk a névre szóló 
amelyek az 1910. évi osztalékban a régi részvényekkel egyformán részese«

4. Az 1910. márezU'Bl ig szabályszerűen nem gyakorolt elővételi jogtalan az g
gatőssg szabadon rendelkezik. .,i; i.kz.

5. Amennyiben a 2500 darab uj részvénynél több jegyeztetnék, a rondkivm 
gyűlés határoza a értelmében jogosítva ltsz az igazgatósása részvényjegyző eze1 A 
lagrsan leszálliiani, vagy pedig a részvénytőke emelését a tervezettnél maga 
összegben megállapítani s ez esetben a régi részvényesek minden daM^ s 
részvényük után 1 drb. ni kibocsátású részvényre gyakorolhatják eiővételtlOBu»^

6. Aki a jt-g) ze.t részvényeit hátralékos vételárát az utolsó fizetőst natarin t
n;p alatt be nem fizeti, az aláírásból származó össz.s jogait, ug)szatén a benz „
is — alapsz ibolyáink 7. § a értelmében — elveszti. Azilyképen a társaság k 9
befize'é-ek a tartaléktőkéhez csatoltatr a>, s ugyancsak a tar elérőkéhez csatot ,
K 20, illetve 25 kor. vételárból befolyó ö szegek is a kib /osátási kő tségek levő

Debreczen, 1910. március hó 14-én. . MeánaDebreczeni Hitelbank Rísz»énj társasig iQnzfl»täsaaa.

hí
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1910 máreius 16 bSBtílCZKHl PíjOtiB l LBN OASÁti 1
lanírl madarak mély hangú Seifert törzs,

«**nég) szer itteni eUő városi dij a tanács által 
megítélve, a legjobb itteni törzs. Db.-kent 
7—15 márka utánvéttel. Árlap intryen.

CABL ULRICH St. Andreasbarg ilHarz.

Még a

Takarébtiizhclyeb,
Mosó katlanok,

Zsírolvasztó edények,
Zsíros büdösök

nagy raktára

Sesztina tojásnál

Hallen üstökös
fénye sem közelítheti meg a

Bocshay
czipfi-kpén

DEBRECBEN, Placz-ntcza 23. szám

ragyogó fényességét.

Kérje mindenüil !

mázolj
tapétáz

OihenJ !Á! festő
Gólya utcza 14. Telefon 40B.

MEGNYÍLT! MEGNYÍLT 1
KANTÉLÉN KÍVÜL!

MEZŐ ÁRMIN

Birtoheladós * legelőbérlet
A kaiczagi vasúti állomás mellett 
300 katasztrális bold elsőrendű 
legelő eladó vagy bérbeadandó. 
Ugyanott eladó egy

400 katasztrális holdas hirtok

Olcsá szabadalmazott beton, tlmbls csöves oszloppalsofayMttet
és siabadalma ott

siöSlölugas
oszlopokat

í kéazit:

Meubauer János
Mm

épületla, deszka és cserépkereskedóse, 
Weiselényl-tér 6. szám alafl (Berta- 
gőzmaiom mellett.) — Karteien Misül, 
tehát Olcsó Arak. Mindenkinek saját, érdeke, 
— bogy szükséglétét nálam szerezze be. —

Donogán és Somossá |
ä LEBRECZEN, Hisfemplombszár. %

gazdasági épületekkel. Bővebb fel­
világosítást nyújt a

NÉPBANK, Czegléden.

aXW

Megérkeztek a legdivatosabb ^

női kelméi, |
sodronymngyáros ^ — selymek, Volle de íalne. — Jf
DEBRECZEN || úriásj ^ ; Q,^ M | |

Kétmalom-utca 4. ú $
I. vtppppppp0

g»
csak agy lehet, ha

Schön Sándor
keztyü, kötszer és orvosi mttszertárában

szerzi be
Debreczen, Piaci-u. 12 (StcnczingEP-ház.)

Az építtető és építő közönség figyelmébe.
.... « * t 1 .1  n XZ ni</)7Cirri Ä f/V

I

Már sokan tudják hogy ajánlatos az építkezésnél a Karczagi Agyag ipar 
termékeivel is köitségvetést csináltatni, mivel a karczagi gópcserőp könnyuségéné- 
nél fogva olcsóbb tetőszerkezetet igényel, ugyanis míg a kézi cserép csak 15 lb 
cm. széles és súlya drb.-ként TSO-IMO kg. addig a nópcsMép 17 V, om. 
széles és sulva drb.-ként 130—U35 kg. tehát 10—12 %-al könnyebb, kézi őse- 
répböl szükséges 43—45 drb. suiya 55-63 kg. addig □ méterenként, 8éP °serépb 
szükséges 36 drb. súlya 46 kg. Eső után az arány még rosszabb, mivel a Kézi cserép 
20—25 % vizet vesz fel tehát eső után négyzet méterenként TO-SO kg. suiyu lesz 
addig a gépcserép csak 8 -9 % vesz fel és igy négyzet méterenként o0-51 kg. lesz. 
A nyers falazati téglával mivel azokat 7, V« 7* é* *U nagyságba is készíti fenti gy , 
szép falat kapunk, melynek fentartására sem kelt gondolni. A vevő közönség kénye, 
mére a helybeli fakereskedésekben raktárt létesítettünk, de megrendelhetők gyárt- 
mányaink gyárvezotőságünknél is vagy alulírott tulajdonosnál.

Karoaagi agyagipar tulajdonosnál, Széchényi utcza 23.
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Apró hirdetések,
BetölteírsdiS«

1 'áskecsis, ki imi és olvasni tad a Hortobágy
3 gőzmalomban állandó alkalmazást talál.

Vasalóleányok felvétettek, Konez József 
kelmefestőnél Arany János u ca 1U sz.

KereikVáelmlt vógzelt leány pénztárnoknőnek 
felvétetik. Jó írás, számolás és a nőmet 
nyelv tudása megkívántául Linóleum 
áruházban.--------------------- ----------------

Fisetéssel egy tanuló felvétetik füsszerüz- 
letbe. Ozim a kiadóba.

Perfekt gépirónő összes irodai teendőkben jár­
tas, irodát kere->. Czim a kiadóban.

Sdás«wétel.
28 kralczárérl fejel fárfi vagy női harisnyát 

BeayátS Emil villanyerőre berendezett ha- 
nsuyagyára. Debreezen, Tiszapamta

' )$)■::\7V7 j}n A&7 /fi/n? ~

‘ .Endlich rein“)
a togViki'letesebb 6s lcgm őszebb menS cff{sz^K- ilgyi va kozmetikus UlSvetelményeknekjnegMel®ánéD. Dobozban,tubusban.Fogpasztímak ' :X^Ä^Örv.v6dve.)A „V^i-tiszta-

, , i.’n.:jI, h 1-HÍn") jó hatással van a bőrre, élénkíti, i ks már rövid idei használat után lággyá és gyon- I - ; í r .Használatban olcsó, mint mosdó-J és Vf rdószn ppanfölQlmulhatatlan, az előkelő
5 toaiott ászt .Inak és a családnak is ideális hasz- \ ..rfi‘ ■ qyore. Tubusban csomagolva orvosnak, ’ ~ utazónak éa sportember-

Megérkeztek!
a legújabb divata díszített nOi

Ax ni részletáruházban a mai naptól fogva
nagyon olcsón beiizereztieti minden hitel­
képes család heti 2 kor. havi 4 korona 
részlel fizetés mellett ruházati szükségletét, 
nagy választék női és férfi kabátok, öltö­
nyök, vászon, ksnavász, szőnyeg,függöny, 
paplan, ruhaszövetek. Meghívásra házüoz 
megyünk rendelést felvenni. Adler es 
SchwarcSimonffy-u. 6. tejpiaccal ezen-ban

:,ladó a varos belső területében fekvő bze
ohényi utcza végén eay hold 260 □ olyan 
télen is lakható nyaraló, mely áll teljesen 
gondozott parkból, 4 szoba (szilárd épület 
és az összes modern mellékhelyiségekből 
levő un lakásból, teniszpálya, villany vilá­
gítás, továobá nagy gyümölcsös és kerti 
véleményeknek megfelelő földből. A Ieg- 
jutányosabb fizetési feltételek. Értekez­
hetni : Túrái Farkas tudúkozódó irodá­
jában. __________

lOOliektoliter ó-bor 1908. évi homoki termés 
eladó. Czim : Holló István JNagyttta.

Kél éves porhajas Ezerjó, Rizling, Kövindika 
és ürüei fajukban, ezre 60 .korona. Po 
roezlay Lábzlócál Hunyadi utcza 3.

önt ig érdekli I bogy Vászon, kauaváiz, leg­
finomabb iettőr es színes damaszt-éuészie- 
tek, férfi és női szövetek, úgyszintén fel­
öltök, szőnyegek, csipke és szövet függö­
nyök, ágyteritők legolcsóbb árak mellett 
beszerezhetők úeű vagy havi részletfize­
tésre az újonnan berendezett és dús *n fel­
szerelt Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur Haivan-u. 17. sz. alatti áruuázaban

Két jokarban levő éjjeli szekrény ős 1 szék 
rény eladó. Cím a kiadóban. 

nőit Itiilönöeen ajánlható.
Yeoyísiellovlr: Bacher ,Wlei 
« i. Hlmmelpfortoasse 17. 1
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszerüzletekben.

1 Irt 20 krtól 2 Irt 60 krlg

Schwarcz M. L-néL
A „Vasúti alkalmazottak takarékpénztára r. t.“

IV. évi rendes közgyűlését
,A<n , . . hA oí ón Csütörtök d e 12 órakor az intézet helyiségében (Debreezen, Piacz-HtczaTl Ä»,t5g^rÄSlf!TrtLW5™Ml m*~*.

1 Jngtíőiönyvhitelesitő bizottság kijelölőié.
2 Az igazgatóság és a fdügyelő-bizutiság évi jelenlő e.
3. Az 1909. évi zárszámadások elő erjesztése, a nyeieség felosztása és a fel­

mentvények megadása iráni határozat hoz at il.
4. Igazgatósági tagok választása.
5. Felügyelő-bizottsági tagok választása.
6. Eset'eges indít ányek. Az igazgatósig.
Debreezen, 1910. márczius 12.
A közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhat szavazati jogot, ki a j"éa7;^°y®lfc a 'e ne.m

szolgálnak. a közgymégen minden réMvéDy egy szavazatra jogosít, azonban egy részvényes 60 szavazatnál 

többet nem jog mcghatalmazis utján is gyakorolható.

Vagyon. Mérleg-számla Teher*
Pénzkészlet — — — —
Osztrák-magyar bank — — — —
M. kir. postatakarékpénztár — —
Váltókölcsönök — — — — —
Értékpapír előleg — — — — —
Fedezett folyószám'ai követelések — 
Adósok — — — — — —
Részvénytőke hátralékosok — —
Értékpapír — — — — — —
Ingatlanok — — — — —
Felszerelés — — — — —
Átmeneti kamatok — — — —

13477.45 
21245.10 

2712.11 
960906.28 

2476. -
63896.62 

264.96
174402.70 

13842 50
14165.62 
4682.08 
9705.09

1281775 51

Részvénytőke — — — —
Tartalékalap — — — —
Külön tartalék _ — — —
Betétek — — — — — 
Hitelezők — — — — —
Fel nem vett osztalék — —
Visszleszámitolt váltók — — —
Szerződéses hitelek _ — —
Átmeneti kamatok — — —
Nyereség egyenleg— — — —

500000—
8500.— 

400 - 
379062.79 

3815.39 
862.— 

217901 — 
90000.- 
12805.60 
18838.83

1281775.51

Terhek. Eredmény-számla. jövedelmek.

Épület bádogos munkákat valamint javitásá-
6a festeset legolcsóbban, legmegüizhatűbb 
ban készíti Burg Ignátz Vár-u. 2.

Különféle.
üli felfásx terem, ondulálás, champoing haj­

mosás, villanyos szántás, hajfeatós, haj­
munka különlegességek csakis Weisz 
Edénó termeiben Piaez 38. Kifésült fiáját 
legmagasabb árban veszek. Telefon 759.

Bármilyen régi kalapokat rövid idő alatt majd 
nem újjá alakit, tuztit, javít, a legjutanyo 
sabb aroan. Borza István Csapo n. 2.

FDvÉszkert-u.lV! tSSSSS^Jís:
Könyvek, zsoltárok' imakönyvek ott rémolcsón kaphatók,

Betéti kamat— — — — — —
Visszleszámitolt váltók kamatja — 
Betét kamat adó — — — — —
Állami és községi adó — — —
Igaz., felü. biz, tiszti és szolgai fizetés 
Házbér — — — — — — —
Üzleti kö'tség — — — — —
Leirt követelések — — — — —
Nyereség egyenleg:

Nyereség áthozat 1908. évről 
Tiszta nyereség 1909. évben

10684.20
13470.02
1068.42
1525.45

13292.09
1662.
3261.13

749.40

44.28
18794.55
64541.54

Nyereség áthosat 1908. évről — 
Tiszta kamatjövedelmek — —
Jutalékok — — — —

44.28
56462.21

8045.05

64541.54

Debreezen, 1909. deczember hó 31-én.
Pogzek líyula főkönyvelő, Kórás: Sándor igazgató, Fischer Jakab ügyv. igazgató, Király István pénzt r»o

Az igazgatóság,
Bészler Károly, Gaál Samu, Jankovich Sándor, Molnár Ernő, 
Dr. Polgár Dániel, Hédi Ssiegfried, Steinberger Salamon,

Dr. lágy Kálmán, 
Taar Sándor,

Oresi Endre, 
Vinyl Lilos

ifj. Widder Sinn

Legszebb
tavaszi keztpk

Schön Sándor
üzletében, Piac-u. ÍZ.

Nyíri Géza,Kiss Kálmán,f. biz elnök,Gamma Rezső

I mpozáns nagyszeü hajzatotfeltaláló leányai

szerezünk és tartunk meg egész a vén bong minden nagy jjj
nélkül, bajos manipulácziók nélkül és lényegesebb hóit» g . fejbőrt 
valódi czélirányosan összeállított hajvizet használunk, a m, * ... ..\t- 
erösiti és tisztán tartja és a mi legfontosabb ha a haj teméizeta 

tartalmát rendezzük. Zsíros, olajos hajnak haszna j

^ ühlmann Pern Tannin vizet A
zsírtartalom nélkül (veres csomagolás) Száraz, kemény, törékeny haj»»

ühlmann Pern Tannin vizet hh.
zsírtartalommal (Zöld csomagolás). Egyúttal eltivoUU» a n,M
izadtságot és a hajat szagossá, ingóvá, tényessé és puhává teszi
támadja a haj színét, nem piszkol és nem esmál Mot. Tiszt» 

gos és tinóm parlümös, üvegje K. ^.50 és a.. ■
Főraktár Ausztr. Magyarország részére: __

I . -ú VI— Vertriebesgesellsohalt Wien, I., Sarlsplatz^^^
Kapható Jósa OS lóna gyógyszerkereskedé ében, valamint mindenjryőgyszmdárbanj^llatszei^r^^^^

NrnmMott Hoffmann 6« Kronovltí tonyvnyootdá.ában, Fiacz-utoz. 49. a főpostuvul siemb.n-


